

短新闻

平安集束

修缮深山里烈士墓

通讯员 陈永祥

本报讯 近日,绍兴市柯桥区检察院干警回访发现,张双荣烈士墓已焕然一新。

此前,检察干警遍访辖区内的深山老林、田间地头,深入寻找挖掘可能存在的红色军事文化史迹线索。

位于柯桥区漓渚镇大步村后山的张双荣烈士墓,是登记在册的柯桥区散葬烈士墓,但因墓址偏僻,通往烈士墓的小路杂草覆盖,既无墓碑显著指示标志,也无烈士生平事迹介绍。发现线索后,柯桥区检察院多次线上线下对接属地镇街,及时制发检察建议书督促属地政府采取有效措施责任到人、保护到位。属地政府很快商讨确定了烈士墓修缮方案:路口设置醒目标志标识;修复沿路台阶,清除沿途杂草乱石;增设烈士生平事迹介绍;落实村委会第一责任人制度,加强日常维护管理。

督促整治非法占地

通讯员 沈玲

本报讯 日前,杭州市富阳区检察院针对临时用地到期后拒不归还土地、不按期进行复垦等情形开展公益诉讼专项监督。

行动中,检察人员发现两宗临时用地上存在违法情况:一宗系期限届满未续办手续,届满后未退出占用,甚至租给其他主体继续使用;一宗系超过法律规定的1年复垦期仍未完成复垦。两宗土地总共面积约1.8267公顷。富阳区检察院向相关职能部门提出检察建议,对涉案的违法情形依法处理,并要求举一反三,进行集中排查,严格临时用地审批后的监管。

检察建议送达后,相关职能部门高度重视,现整治工作正在紧锣密鼓开展中。富阳区检察院也将持续跟进整改落实情况,集聚司法保护与行政监管合力,牢牢守住土地资源保护红线。

紧盯冷鲜食品安全

通讯员 岳思轩

本报讯 近日,乐清市检察院开展“冷鲜(冻)禽”食品整治效果“回头看”专项行动,在辖区内8所大型商超逐一排查,未再发现违法情形。

今年年初,该院在排摸公益诉讼线索时发现,多家大型商超在销售冷鲜(冻)禽食品时,存在禽肉产品未标识信息、冷冻仓库温度过高、销售柜无温度记录等一系列问题。

于是,该院向相关职能部门移送违法行为线索3件,并发出检察建议,要求对上述违法行为作出处理,并加强对冷鲜(冻)禽食品安全的监管,防范因流通环节不规范而导致不合格冷鲜(冻)禽食品进入市场。

相关职能部门核实线索后,对涉案商超作出行政处罚,并联合检察院召开冷鲜(冻)禽食品安全监管工作会议,要求企业规范经营,保障食品安全。

温州首例个人信息保护领域民事公益诉讼案宣判

通讯员 温萱

本报讯 近日,温州市中级法院对温州首例个人信息保护领域民事公益诉讼案一审宣判。被告肖某因盗取售卖40余万条个人信息,被检察院提起侵害自然人个人信息权益民事公益诉讼。法院一审判决肖某赔偿公益损害赔偿金56787元,并在国家级新闻媒体上向社会公开赔礼道歉。

此前,因侵犯公民个人信息,肖某被温州市鹿城区法院判处有期徒刑3年2个月。

2019年4月至9月期间,肖某在浙江某控股有限公司工作期间,通过公司电脑系统后台盗取包含姓名、电话号码等内容的公民个人信息共计46.9732万条,以56787元的价格出售给邱某。

法院审理认为,自然人的个人信息受法律保护,任何组织、个人不得侵害自然人的个人信息权益。被告肖某非法获取众多自然人的个人信息并出售获利的事实清楚、证据充分,其行为侵害了众多自然人的个人信息权益,严重扰乱众多自然人的私人生活安宁,损害了社会公共利益,依法需承担相应的民事侵权责任。另根据《中华人民共和国个人信息保护法》的规定,损害赔偿责任可按照个人信息处理者因此获得的利益确定,而肖某因其侵害众多自然人的个人信息权益获利56787元,因此,检察院主张肖某承担赔偿损失56787元和在国家级媒体上赔礼道歉的民事侵权责任,于法有据,法院予以支持。

筑牢全民反诈“防火墙”

近日,台州市路桥区公安分局桐屿派出所组织警力进村入户发放宣传册,面对面指导群众安装“国家反诈中心”APP,宣讲普及防范电信网络诈骗知识。

通讯员 张莎莎 摄

矛盾纠纷分层过滤
兰溪“万人成讼率”金华最低

通讯员 徐桢瑾 陈莹 本报记者 江胜忠

本报讯 “你们都来到了现场,也都是带着诚意过来的,先说下自己的诉求吧……”日前,在兰溪市矛调中心诉讼服务中心的审判庭里,法官张国臣对一起即将开庭审理的案件进行调解。

此前,这一纠纷已经过人民调解委员会多次调解,但都以失败告终。张国臣是这起案件的审理法官,从事审判工作20余年,也是一名调解行家。了解情况后,他认为当事双方仍有调解的余地,用调解方式处理更有利于化解矛盾,于是在开庭前组织双方当事人进行调解。经过近1个小时的调解,当事双方化干戈为玉帛,原告当庭撤诉。

这是兰溪法院推进诉源治理的一个缩影。“调解贯穿于案件的整个过程,包括诉前、诉中、诉后,但目的都是一样的,为的是‘案结事了’,做到既保护当事人的合法权益,又实质性地化解矛盾。”张国臣说,调解看似是“审外工作”,但也是为全院审判“减负”、为群众减轻诉累。

2019年7月,兰溪法院以“成建制”形式将诉讼服务中心整体入驻市矛调中心,充分发挥司法引领和支撑作用,进一步推动形成“社会调解优先、法院诉讼断后”的递进式矛盾纠纷分层过滤体系;依托矛调中心大平台,推动建立了“1+1+N”诉调对接、示范裁判(调解)、不动产过户登记“一件事”、劳动争议联动化解等制度机制,简案快办、难案精办、大案联办,带来了办案质效和群众满意度的大幅跃升;整合调解力量,组建“和合”兰调工坊,现有调解组织12家、专家库成员29名,覆盖医疗纠纷、消费者权益保护等10个领域,有效改变了原有解纷力量零碎、分散的情况,使调解力量真正发挥过滤分流功能,让大量简易矛盾纠纷化解在诉前。

据统计,2019年,兰溪法院一审民商事收案数同比下降17.4%;2020年,民商事收案再下降17.4%。今年上半年,该院民商事收案数分别较2019年、2020年同期下降20.8%、0.8%;经诉前调解案件数2503件,占可调撤案件近95%;“万人成讼率”为金华最低。

平安点滴

古树名木入档保护

通讯员 吴蕾蕾

本报讯 日前,龙港市检察院公益诉讼检察官在履职中发现,当地部分古树名木存在“未设立保护设施和标志”“保护范围内乱扔垃圾、搭建铁皮棚”“电线缠绕、悬挂彩灯彩旗”“明火祭祀”等问题。

古树名木是受保护的植物资源,尤其是上了年纪的古树被称为“活文物、活化石”,是一座城市历史的“见证者”,保护古树名木就是保护生态文明和乡土文化。

为此,龙港市检察院及时向相关部门发出公益诉讼诉前检察建议,要求加强辖区内古树名木的日常监管和养护,对损害古树名木的行为督促整改,完善“一树一档”管理制度,落实养护责任。

收到检察建议后,相关部门第一时间开展行动,该整改的整改、该保护的保护,让古树名木“老有所依,老有所养”。

和事佬公益进社区

通讯员 戴琛华

本报讯 近日,杭州市拱墅区夹城巷社区举办了“和你在一起——和事佬公益进社区”活动。

“我先来,我先来,我家老太婆总和我吵架,麻烦‘和事佬’帮我分析分析……”居民陈师傅激动地说。“和事佬”接待了陈师傅,耐心询问情况,为他指点迷津。

活动中还设有“专家门诊”,人民调解员为群众解答婚姻家庭、财产继承、医患纠纷、住房保障等方面的问题;专职律师为居民带来了民法典讲座,尤其针对家庭财产、居住权、未成年人保护等法律知识进行了深入浅出的讲解。

活动现场,还有健康专家向居民传授健康养生知识;金牌服务团为老年人提供量血压、查视力等服务;金融专家为居民普及反诈、理财等方面的知识。

八五普法护航企业

通讯员 周旭昶 唐荣

本报讯 近日,建德市大洋司法所联合大洋镇综治办开展了“八五”普法知识巡回宣讲,首站为浙江贝家生物科技有限公司。

活动中,工作人员通过悬挂横幅、上台宣讲等方式,对宪法修正案、乡村振兴促进法、法律援助法、未成年人保护法、民法典等进行介绍,并结合案例剖析着重讲解了相关法律的要点;通过播放幻灯片、发放宣传手册等,宣传了防范电信网络诈骗、禁毒反邪等知识。

此次活动共赠送宣传资料100余份,回答法律咨询10余件次,有效增强了企业经营者及职工的“尊法、学法、守法、用法”意识,为企业依法经营发展保驾护航。

水域体检消除隐患

通讯员 楼瑾明

本报讯 近日,义乌市福田街道联合综合行政执法局福田大队对辖区内山塘水库、河道进行了安全“体检”。

此次“体检”重点检查是否有涉水违建等影响泄洪情形,是否存在水域周边生活垃圾和建筑垃圾乱堆放情形,是否存在非法排污、泥浆流入等影响水质的情况;重点查处非法捕捞行为;联合水利部门检查涉水工程,查看审批手续是否齐全、有无非法侵占水域等。

“体检”共检查山塘水库、河道20处,清理河道内粘鱼网、地笼5个,查获非法捕捞行为6起。